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,z z12 z فأوجد: 27 i
i

1
1

=
+
- إذا كان    (24)

z, فأوجد: i z i2 3 41 2= + =- + إذا كان    (25)

(a) - z3
1
2  (b) .z z1 2  (c) z31  (d) .z z1 2

(e) z z1 2-  (f) .z z1 2

z z فأوجد: 
i
i

1 3
4

=
-

إذا كان    (26)

أوجد المعكوس الضربي لكل مما يلي:   (27)

(a) i3 2- -  (b) i5  (c) i3 4-

, ,
zz

z z
z
z1 1 1

22 2
a k :فأوجد ,z zi i3 3 2= + =- +21 إذا كان    (28)

) عددًا تخيلّياً. )x yi 2+ ŶƣŚƳ źǀƨƠţ: أوجد العلاقة بين x , y عندما يكون    (29)

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř
.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b   i3 2+ 4 هي:  3- + الصورة الجبرية للعدد:   (1)
a  b   z i3 4=- - z هو:  i3 4= + مرافق العدد المركب:   (2)
a  b  iz 3 2= +- z هو:  i3 2= - المعكوس الجمعي للعدد المركب   (3)
a  b  i610 + i هي:  i12 5 2+ - -^ ^h h :الصورة المبسّطة للتعبير  (4)
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-14) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

225 يكتب بالصورة الجبرية كما يلي: 32- + العدد:   (5)
a  i15 6- +  b  i6 15+  c  i6 15-  d  i32 15+

i هو: x yi10 6 2 3- - = + حل المعادلة:   (6)
a  ,x y5 2= =-  b  ,x y5 2=- =-  c  ,x y5 2=- =  d  ,x y5 2= =

 تساوي:
z
z
2

1c m ّفإن z i32 = - -  ، z i5 21 = + إذا كان   (7)

a  i10
1

10
17+  b  i10

1
10
17- -  c  i10

1
10
17- +  d  i10

1
10
17-

x: فإن (x , y) تساوي i y i i53 32 5+ = + إذا كان:   (8)
a  (5, 1) b  (-5, -1) c  (5, -1) d  (-5, 1)

3 هي: 4 4 9+ - + -^ ^h h :أبسط صورة للتعبير  (9)
a  i1718 +  b  18 3 9 4 4+ - + -

c  i6 17+  d  18

z هي: i1 2 2
= +^ h الصورة الجبرية للعدد المركب:    (10)

a  z i3 4=- +  b  z i5 4= +  c  z 3=-  d  z 5=

z هي: i2 3
= -^ h الصورة الجبرية للعدد المركب:    (11)

a  z i14 13= +  b  z i14 13= -  c  z i2 11= -  d  z i2 13= -

z هي: i
i
2=
+

الصورة الجبرية للعدد المركب:    (12)
a  z i1 2

5 5= +  b  z i1 2
5 5=- -

c  z i1 2
3 3= +  d  z i1 2

3 3=- +

z250 يساوي: z فإنّ  i= إذا كان    (13)
a  -i b  i c  1 d  -1

ًّا هي: i5 عددًا حقيقي x+^ h التي تجعل العدد x فإنّ مجموعة قيم x Z! + ليكن    (14)
a  Z+  b  , , , , ...0 2 4 6" , c  , , , ...1 3 5" , d  , ..., ,2 4 6" ,
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(26) cos sini4 6 6
π π

- +` j (27) 5(cos sini60 60- + -c c^ ^h h)
(28) sin cosi3 3 3

π π
+` j

:ŠƿźŞŬƫř şŹƺƈƫř ƾƟ ƾƬƿ ŚưƯ ĐǈƧ ƖƋ  ¬(29-33) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(29) cos sini2 7
6
7

6
π π
+a k (30) cos sini4 42 π π

-` j
(31) cos sini2 3 3

π π- -
+` j (32) cos sini7 6

11
6
11π π+a k

(33) cos sini225 2253 +c c^ h
ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b   ,A 2 3 2-^ h :هي ,A 4 6
7πa k :الإحداثيات الديكارتية للنقطة  (1)

a  b   ,B 1 1-^ h :هي , ºB 2 135^ h :الإحداثيات الديكارتية للنقطة  (2)

a  b   , πM 1 4
5a k :هي ,M 2

2
2
2- -c m :الإحداثيات القطبية للنقطة  (3)

a  b   πcos sinz i2 6 6
π

= +` j :بصورة المثلثية هو z i3= - العدد المركب:   (4)

a  b   z i1= - cos هي:  sinz i2 7 7
4 4
π π

= +` j :الصورة الجبرية للعدد المركب  (5)

a  b º هي 330°   ºcos cosz i3 2400= + السعة الأساسية للعدد   (6)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(7-13) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

, هي: πA 4 3
5a k :الإحداثيات الديكارتية للنقطة  (7)

a  ,A 2 2 3^ h b  ,A 2 2 3-^ h c  ,A 2 2 3- -^ h d  ,A 2 2 3-^ h
B, هي: 2

2
2
2-c m :الإحداثيات القطبية للنقطة  (8)

a  , πB 1 4
-` j b  ,B 1 4

π` j c  ,B 1 4
3πa k d  ,B 1 4

3π-a k
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0, هي: 2! πθ h6 z حيث  i2 2 3= - الصورة المثلثية للعدد المركب:   (9)

a  cos sinz i4 3
5

3
5π π

= +` j b  cos sinz i4 3 3
π π

= +` j
c  cos sinz i4 6 6

π π+= ` j d  cos sinz i4 3
2

3
2π π

= +a k
0 هي: 21G πθ z حيث  i1

4
=

-
- (10) الصورة المثلثية للعدد المركب: 

a  cos sinz i4 4
5

4
5π π

= +a k b  cos sinz i5 52 2 4 4
π π

= +a k
c  cos sinz i3 32 2 4 4

π π
= +a k d  cos sinz i2 2 4

7
4
7π π

= +` j
0 هي: 21G πθ cos حيث  sinz i3 3

2
3
2π π

= -a k :الصورة الجبرية للعدد المركب   (11)

a  z i2
3 3

2
3

=- -  b  z i32
3

2
3

=- -

c  z i3 3
2
3

2=- +  d  z i32
3

2
3

= +

i تساوي: in n2 2 2 8++ +^ h فإنّ قيمة n Z6 ! +   (12)

a  1 b  0 c  -1 d  i -2n

i تساوي: i6 2 3 5 2- +^ h   (13)
a  35 12i-  b  35 + 12i c  81 - 12i d  81 + 12i
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  z i3= + z هو:  i2 5+ = - حل المعادلة:   (1)

a  b  z i1 5= - z هو:  z i2 3 5 0+ - - = حل المعادلة:   (2)

a  b  ,i i2 2- - +" z هي: , z4 5 02 - + = مجموعة حل المعادلة:   (3)

a  b  1- -1 هما: 1 , الجذران التربيعيان للعدد   (4)

a  b   iz 5 3= +1 , iz 5 3=- -2 z هما: i16 30= + الجذران التربيعيان للعدد المركب:   (5)

a  b  z z 01 2+ = z, جذران تربيعيان للعدد z فإن  z1 2 إذا كان   (6)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(7-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

z هو: i z2 5 6 3- + =- حل المعادلة:   (7)
a  z i1 6= +  b  z i1 6=- +  c  z i1 6= -  d  z i1 6=- -

z هي: z4 20 02 - + = مجموعة حل المعادلة:   (8)
a  ,i i2 4 2 4- - -" , b  ,i i2 4 2 4- + - -" ,
c  ,i i2 4 2 4- +-" , d  ,i i2 4 2 4- +" ,

z هما: i33 56= - الجذران التربيعيان للعدد المركب:   (9)
a  i

i
z
z

7 4

7 4

=- -

= +2

1(  b  i
i

z
z
7 4

7 4

= -

=- +2

1(
c  i

i
z
z
7 4

7 4

= +

= -2

1(  d  i
i

z
z

7 4

7 4

=- -

=- +2

1(
) هو: )i z i3 4 5 2- = - (10) حل المعادلة 

a  i3
5
2
1+  b  i3

5
2
1-  c  i2525

23 14+  d  i23
2525
14-
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tany في كل من الحاǅت التالية: bx= ^ h اكتب معادلة الدالة على الصورة  (6)

3
2π الدورة   (b)  5

π الدورة   (a)  

4
π الدورة   (c)  

ًّا دورة واحدة لكل دالة من الدواƩ التالية: مثلّ بياني  (7)

(a) tany x2=  (b) tany x
2=  (c) tany x3= -

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-7) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
a  b  y sin5 3

2 θ= ` j 3 هيπ y حيث السعة 5 والدورة  sina bθ= ^ h معادلة الدالة المثلثية  (1)

a  b   y sin3 2
πθ

= ` j 2 وسعتها 3 يمكن أن تكون
π الدالة التي دورتها   (2)

a  b   3
4 π tany دورتها  x3 4

3
= ` j الدالة  (3)

a  b   ( )cosy x4 6=- 3 وسعتها 4 يمكن أن تكون 
π الدالة التي دورتها   (4)

a  b   5- cosy هي  x5 2=- سعة الدالة   (5)

a  b   max mina f f2 = + ) يكون:  ) cos xa bf x = f حيث  في الدالة   (6)

a  b ) لهما نفž الدورة.   ) cosf x x8=  ، 4( ) tan xg x = f حيث  , g الدالتان  (7)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ ÚƩřŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(8-17) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
البيان التالي يمثل بيان الدالة:  (8)

a  ( ) cosf x x3=  b  ( ) sinf x x3=  3

-3
2
π

2
3π 2ππ

y

x

c  ( ) sinf x x3= -  d  ( ) sinf x x3=

) فإن: ) 3tanx xf 2= لتكن   (9)

a b السعة = 1  c السعة = 2  d السعة = 3  f ليž لها سعة 

2

-2 4
π
4
2π

4
3π π

4
6π

4
5π

y

x

ليكن بيان f كما في الشكل التالي:   (10)

 فإن f يمكن أن تكون:

a  cos x22  b  cos 2x  c  cos x2  d  sin 2x
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ليكن g دالة دورية بيانها كما في الشكل التالي فإن الدورة تساوي:   (11)
1

0
-1

x

y

4
3π

2
3π

4
3π

-

 
a  π   b  2π   c  π3   d  4

6π

) فإن بيان ǅ g يمكن أن يكون: ) nsiax xbg = لتكن الدالة g حيث:   (12)

a  

-3

2
y

x

  b  

-2

2
y

x

  c  y

x
-2

2

2π 4π

  d  

-2

2

π 2π

y

x

y حيث السعة 4 والدورة 6 يمكن أن تكون: xcosa b= ^ h معادلة الدالة المثلثية  (13)

a  cosy x
34

1
= ` j b  y xcos4 3=

π
- ` j

c  y cos x4 3
π-= ` j d  cosy x4 3= ` j

4 يمكن أن تكون:
π a ودورتها  2= y حيث  xcosa b= ^ h الدالة  (14)

a  y xcos2 4
π

= ` j b  y x8cos 8= ^ h
c  y x2cos 8= ^ h d  y xcos 48= ` j

2 يمكن أن تكون:
π ) حيث السعة 3 والدورة  )siny a bx= معادلة الدالة المثلثية   (15)

a  3 2siny xπ= ` j 3 أو 2siny xπ-= ` j b  3
2

siny xπ= ` j 3 أو
2

siny xπ-= ` j
c  3 4siny xπ= ` j 3 أو 4siny xπ=- ` j d  3 4siny x= ^ h 3 أو 4siny x-= ^ h

4 يمكن أن تكون:
3 tany حيث الدورة  bx= ^ h معادلة الدالة المثلثية  (16)

a  tany x3
4 π= a k b  tany x4

3
= a k

c  tany x3
4

= a k d  tany x4
3 π= a k

siny السعة والدورة هما: x2 5
3

=- a k في الدالة المثلثية  (17)

a  ,2 5
3π

-  b  ,2 3
10π

c  ,2 5
3π  d  ,2 15

2π
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 17 m بينهما المسافة  تساوي   ،Ƶميا  Ʃلجدو نفسها  الحافة  على   A, B العلامتان   Ɩتق  :ƵŚǀưƫř  ƩƹřŶū  ŮƀƯ  (9)
m BA C 53º=^ hW  ،m BAC 72º=^ hW AوتقƖ علامة ثالثة C على الحافة المقابلة بحيث 

B
C

17m
 A, C أوجد المسافة بين  (a)  

أوجد المسافة بين حافتي الجدوƩ على افتراƉ أنهما متواŻيتان.  (b)  
žƤƐƫř ŠƫŚŰŝ ƖÚƣƺŤƫř: وقƞ اثنان من مصلحة الأرصاد الجوية أحدهما في ƛرś الطريق عند النقطة A والآخر   (10)

b
h

موقƖ الإعصار

a

mm

km25
A B

53º38º

 25 km تفصل بينهما مسافة ،B الطريق عند النقطة ơفي شر
ورأى   Ʃالشما  ơشر  38º  Ƶاتجا في  إعصارًا   A النقطة  عند   ƞالواق رأى   

.Ʃالشما śرƛ 53º Ƶالإعصار نفسه في اتجا B عند النقطة ƞالواق
أوجد المسافة بين كل من الشخصين وموقƖ الإعصار.  (a)  

أوجد المسافة بين الإعصار والطريق.  (b)  

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-3) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  . cmAC 10 154= cmBC فإنّ:  20=  , m B 03 º=^ hW  , m A 100º=^ hW  :ABC في المثلث  (1)

a  b  m C 05 º=^ hW cmAC فإنّ:  16=  , cmAB 12=  , m B 08 º=^ hW  :ABC في المثلث  (2)

a  b   sin sin
sina b
cα `
a

= = في كل مثلث ABC يكون:     (3)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ ÚƩřŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(4-9) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
AB يساويان: , BC cmAC فإنّ Əولي  10=  , m B 04 º=^ hW  , m A 80º=^ hW  :ABC في المثلث  (4)

a  7.43 cm , 15.32 cm b  6.53 cm , 13.47 cm

c  13.47 cm , 15.32 cm d  7.43 cm , 6.53 cm

12 cm
95º 53º

x

في المثلث المقابل، x تساوي حوالى:   (5)

 a  8.6 cm  b  15 cm

 c  18.1 cm  d  19.2 cm
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9 cm فيه هو ƖلƋ رƜأص ƩوƏ ، , ,º º º0 0 05 6 7  :ƵواياŻ مثلث قياسات  (6)
ƏوƩ أƏوƋ ƩلƖ حوالى:  

a  11 cm b  11.5 cm c  12 cm d  12.5 cm
BC يساوي:  ƩوƏ ،AB cm19=  , AC cm23=  , m A 65 º=^ hW  :ABC القياسات المعطاة في المثلث  (7)

a  12 cm b  18 cm

c  19 cm d ǅ يمكن استخدام قانون الجيب 

C

A B

h

رأى شخصان، أحدهما يقƞ عند النقطة A والثاني عند النقطة B ¬ منطادًا،    (8)
هي  A النقطة  عند   ƕرتفاǅا Żاوية  قياس  كان  إذا   .3 km بينهما  المسافة  حيث   
 Ůالمنطاد عن سط ƕ37، فإنّ ارتفاº 28º وقياس Żاوية اǅرتفاƕ عند النقطة B هي 

الأرƉ هو:

 a  mh 1200.   b  mh 2500.

 c  mh 9 04.   d  mh 880.

،20 km وتساوي المسافة بينهما śإلى الجنو Ʃعلى خط واحد من الشما A , B منارتان Ɩتق  (9)
m ACB 33º=^ hW إذا كان قائد السفينة موجود في الموقC Ɩ بحيث إن   
،m ABC 52º=^ hW وعامل الراديو موجود في الموقB Ɩ بحيث إن:   

C (السفينة)
A

B

33º

52º فإن المسافة بين السفينة وكل من المنارتين تساوي:   

a  . km , . kmAC BC13 8 10 9..  b  . km , . kmAC BC6 632 36. .

c  . km , . kmAC BC 10 928 9. .  d  . km , . kmAC BC 628 9 36. .
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ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  .m A 276 8 º.^ hW BC فإنّ:  cm27=  , AC cm19=  , AB cm24=  :ABC في المثلث  (1)

a  b  .AC cm50 5. AB فإنّ:  cm20=  , BC cm44=  , m A 06 º=^ hW  :ABC في المثلث  (2)

a  b   cosb c bc A22 2 1+  :ABC في المثلث  (3)
cm فإن قياس الżاوية الكبرى , cm , cm5 8 12 إذا كانت أƏواƩ أƋلاƕ مثلث تساوي   (4)

a  b   . º133 4 في هذا المثلث يساوي حوالى   

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
AB يساوي:  ƩوƏ فإن BC cm20=  , AC cm10=  , m C 06 º=^ hW  : ABC في المثلث  (5)

a  AB cm10 7=  b  AB cm10 3=  c  .AB cm12 4=  d  AB cm29=

BC يساوي:  ƩوƏ ّفإن AC cm40=  , AB cm30=  , m A 012 º=^ hW  : ABC في المثلث  (6)

a  . cmBC 60 8.  b  cmBC 36.  c  cmBC 68.  d  cmBC 21.

AB فإنّ قياس الżاوية الكبرى في المثلث ABC يساوي  cm12=  , AC cm17=  , BC cm25= إذا كان   (7)
حوالى:

a  118º b  110º c  125º d  100º
H G

M

B

D

FE

4c
m

A

C

 CG  Ɩالضل ƞمنتص M 4، النقطة cm لعهƋ ƩوƏ مكعب ABCDEFGH  (8)
DM يساوي: B^ hY فإن: قياس الżاوية   

 a  .78 46º  b  .86 82º  c  .11 54º  d  .3 2º
BC هو:  ƩوƏ ABCD في الشكل الرباعي  (9)B

D

10 cm

10 cm

120
º

90º

15 cm

A

C

 a  12.16 cm b  8.66 cm 

 c  11.5 cm d  13.7 cm

^BAD يساوي تقريبًا: hW في الشكل الرباعي ABCD، قياس الżاوية   (10)

 a  011 º  b  104ºB

D

20
cm

90º

30º

16 cm

A 10 cm

C

 c  107º  d  120º
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نْ تمرَّ
8-5 ŦƬŨưƫř ŠůŚƀƯ

Area of Triangle

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

.ƲǀŤƠƬŤŴƯ ƲǀŤƤƿźƐŝ ABC ŦƬŨưƫř ŠůŚƀƯ Ŷūƹŏ ¬(1-2) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

(1) , cm , cmºm A b c47 32 19= = =t^ h  (2) 4 , 5 , 8a b ccm cm cm= = =

.(źŤưǀŤƴƀƫŚŝ ƩřƺƏǃř) .ƾƫŚŤƫŚƧ ƶƗǈƋŏ ƩřƺƏŏ ƽŸƫř ŦƬŨưƫř ŠůŚƀƯ ŵŚŬƿǅ ƱƹźǀƷ şŶƗŚƣ ƭŶŴŤſř ¬(3-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(3) , ,9 7a b c5= = =  (4) , ,a b c23 19 12= = =

(5) . , . ,a b c19 3 22 5 31= = =  (6) . , . , .a b c18 2 17 1 12 3= = =

ŠÚǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-6) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b إذا عرفت أƏواƩ أƋلاƕ مثلث فيمكن استخدام قاعدة هيرون لإيجاد مساحته.     (1)

a  b ǅ يمكن إيجاد مساحة مثلث بمعلومية قياسات ŻواياƵ الثلاثة.    (2)

a  b ǅ يمكن استخدام قاعدة هيرون إذا كان المثلث قائم الżاوية.    (3)

a  b إن معرفة قياس إحدى Żوايا مثلث هو شرط Ƌروري لإيجاد مساحته.    (4)

إذا كان Ə a, bوƋ ǅلعين متتاليين في متواŻي أƋلاƕ وθ قياس الżاوية بينهما  (5)
a  b   sinab θ تساوي ƕلاƋي الأŻفإن مساحة متوا  

AC cm9=  , AB cm7=  , cmBC 5=  :ABC في المثلث  (6)
a  b  cm15 2 ABC تساوي حوالى  فإن مساحة المثلث   
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(7-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a فإن مساحة المثلث ABC تساوي حوالى: cm2=  , b cm3=  , m C 04 º=^ hW إذا كان:   (7)

a  . cm4 6 2  b  . cm3 86 2

c  . cm1 93 2  d  . cm2 3 2

7 هي: cm , 8 cm , 9 cm لاعهƋأ ƩواƏمساحة المثلث الذي أ  (8)

a  cm6 15 2  b  cm12 5 2

c  cm16 3 2  d  cm18 3 2

مساحة مثلث متطابق الأƋلاƏ ƕوƋ Ʃلعه a هي:  (9)

a  a units3
4

2
2  b  unitsa2 2

c  a units1
2

2 2  d  a units3
2

2
2

70º

A

CB 70º

AB هو حوالى:   ƩوƏ فإن cm8 2 إذا كانت مساحة المثلث ABC تساوي حوالى   (10)

 a  5 cm b  8 cm

 c  4 cm d  6 cm
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نْ تمرَّ
9-2

ŠǀŨƬŨƯ šŚƤŝŚƐŤƯ ŠŰƇ šŚŞŧœ
Confirming Trigonometric Identities

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

:ŠǀƫŚŤƫř šŚƤŝŚƐŤưƫř ƲƯ ƪƧ ŠŰƇ ŢŞŧŏ ¬(1-14) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
(1) cos tan sin cot sin cosx x x x x x2+ = +^ ^h h
(2) sin cot cos tan cos sinx x x x x x2+ = +^ ^h h
(3) tan sec tanx x x1 22 2- = -^ h
(4) tan cot sec cscx x x x+ =

(5) tan cot sin cos
sin cosx x x x

x x
2

2

+ + =
+^ h

(6) +
cos cos cscx x x1
1

1
1 2 2

- +
=

(7) sec
tan

cos
cos

x
x

x
x

1
12

+
=

-

(8) cot cos cos cotx x x x2 2 2 2- =

(9) cos sin cos sinx x x x4 4 22- = -

(10) sec
tan

tan
sec

x
x

x
x

1
1

-
=

+

(11) sin cos
sin cos

sin cos
sin

x x
x x

x x
x

1 2
2 12

+
-

=
+

-

(12) +
cos
sin

sin
cos

sin
cos

x
x

x
x

x
x

1
1 2 1

-
+

=
+^ h

(13) sin cos sin sin cosx x x x x42 3 2= -^ ^h h
(14) sin cos sin sin cosx x x x x3 3 3 5= -^ ^h h

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř
.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b ) تمثل متطابقة.  )sin sinx x3 3=  (1)
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a  b cos تمثل متطابقة.  sin cosx x x2 2 2= -  (2)

a  b c تمثل متطابقة.  sinsec o tansx x x x- =  (3)

a  b  sin
1 cos

x
x-  هي: 

sin
csc

sin
cot

x
x

x
x

3 3- الصورة المبسّطة للمقدار:   (4)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

sin متطابق مƖ المقدار:
sec

x
x 12 - المقدار:   (5)

a  sin tanx x  b  sin secx x2

c  cos secx x2  d  sin cscx x

) متطابق مƖ المقدار: ) ( )cos sin cos sinx x x x2 2- -+ المقدار:   (6)

a  sin cosx x4-  b  2
c  2-  d  sin cosx x4

tan متطابق مƖ المقدار: tanx x1
+ المقدار:   (7)

a  sec cscx x  b  sec sinx x

c  sec cosx x  d  sin cosx x

tan متطابق مƖ المقدار: sinx x2 2- المقدار:   (8)

a  tan x2  b  cot x2

c  tan sinx x2 2  d  cot cosx x2 2

csc متطابق مƖ المقدار:
sin

sec
cos

x
x

x
x 1+ + المقدار:   (9)

a  1 b  1-

c  2 d  2-

cos متطابق مƖ المقدار:
cos

x
x 12 - المقدار:   (10)

a  tan sinx x-  b  tanx-

c  tan sinx x  d  tanx
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نْ تمرَّ
9-3

ŠǀŨƬŨƯ šǇŵŚƘƯ ƪů
Solving Trigonometric Equations

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř
:ŠǀƫŚŤƫř šǇŵŚƘưƫř ƲƯ ĐǈƧ ƪů ¬(1-7) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) sinx 2
1

=
-  (2) cos x 2

3
=  (3) cosx2 1= -

(4) tana3 1=  (5) cos sin cosx x x2 0- =

(6) tan x 32 =  (7) cos cosx x4 4 1 02 - + =

,0 2πh6  şźŤƠƫř ƼƬƗ ŠƫŵŚƘưƫř ƩƺƬů Ɩǀưū Ŷūƹŏ ¬(8-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(8) sin x2 1=  (9) cos x2 3 1=  (10) tan x2 1=

:ŠǀƫŚŤƫř šǇŵŚƘưƫř Úƪů ¬(11-12) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

(11) sin sinx x2 02 - =  (12) sin sinx x2 3 22 + =

 ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  .Ůعدد صحي k حيث ،x k6 2π π= + sin هو:  2
1x = حل المعادلة   (1)

a  b  .Ůعدد صحي k حيث ، kx 4 2π
= - + π أو kx 4 2π

= + π :هو cosx 2= حل المعادلة   (2)

a  b  .Ůعدد صحي k حيث ،x k5
6
π

= + + π :هو tanx 3= - حل المعادلة   (3)

a  b  π4
3 4 و

π ) هي:  , )π0 sin على الفترة  tan sinx x x2 = حلوƩ المعادلة   (4)

a  b  π4
5 4 و

π , هي:  π0 2 h6 sin على الفترة  x2 12 = حلوƩ المعادلة   (5)
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

:Ɩفي الرب Ɩتق x فإن cossinx x 0+ = إذا كان   (6)

a  Ʃالأو b الأوƩ أو الثالث 

c d الثالث   Ɩالثاني أو الراب

0, هي: 2πh6 sin على الفترة  sinx x2 3 1 02 + + = حلوƩ المعادلة:   (7)

a  , ,6 6
7

2
3π π π

-  b  , ,3
4

2
3

3
5π π π

c  ,2
3

6
11π π  d  , ,6

7
2
3

6
11π π π

, هي: π0 2 h6 sin على الفترة  cos cos sinx x x x2 2 2 2 1- - =- حلوƩ المعادلة:   (8)

a  ,6 4
π π  b  , , ,6 4 6

5
4
7π π π π

c  , , ,6 4
3

6
5

4
5π π π π  d  , , ,4 3 3

4
4
7π π π π

,0 هو: 8x d π j8 cos حيث  x2 4 1= عدد حلوƩ المعادلة:   (9)

a  0 b  1

c  2 d  3
tan هي: y3 2 3= حلوƩ المعادلة:   (10)

.Ůعدد صحي k حيث ، k6
π
+ π  a  

.Ůعدد صحي k حيث ، k12 2π
+ π  b  

.Ůعدد صحي k حيث ، k
12 2+
π π  c  

.Ůعدد صحي k حيث ، ,k k6 2 6
7 2π π

+ +π π  d  
2, هي: 2

π π
-` j على الفترة ( )xtan3 3 3= مجموعة حل المعادلة   (11)

a  , ,18 18
7

18
13π π π& 0

b  ,18 18
7π π& 0

c  ,18
5

18
π π-& 0

d  , ,18
5

18 18
7π π π-& 0
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ơźƠƫřƹ ƕƺưŬưƫř šŚƤŝŚƐŤƯ
Sum and Difference Identities

ŠǀƫŚƤƯ ƲƿŹŚưţ A ŠƗƺưŬưƫř

.ŠƤǀƣŶƫř ŠưǀƤƫř ŵŚŬƿœ ƾƟ ơźƠƫřƹ ƕƺưŬưƫř šŚƤŝŚƐŤƯ ƭŶŴŤſř ¬(1-3) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) °sin15  (2) ºtan135  (3) cos 7 °5

sin 5
4a =  ،0 21 1 πa  ƱŚƧ řŷœ  (4)

cos 17
8` = -  ، 2 1 1π ` π  

sin ` a+^ h :أوجد  (a)  

cos ` a-^ h :أوجد  (b)  

tan a `+^ h :أوجد  (c)  

.Šƿƹřżƫř ƪƓƹŏ ƭŚưŤƫř Ŝǀū ƹŏ Ŝǀū şŹƺƇ ƼƬƗ ŹřŶƤưƫř ŜŤƧř ¬(5-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(5) ° ° ° °sin cos cos sin42 17 42 17-  (6) sin cos sin cos5 2 2 5
π π π π

+

(7) ° º
° º

tan tan
tan tan
1 19 47
19 47

-
+  (8) cos cos sin sinx x7 7

π π
+

(9) sin cos cos sinx x x x3 3-  (10) tan tan
tan tan

y x
y x

1 2 3
2 3

-

+

sin
sin

cos
cos

x
x

x
x3 3

- اختصر:   (11)

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b  °sin75 4
6 2

=
+  (1)

a  b  πcos 12 4
6 2

=
-  (2)

(3) ( )cos cosh h2
π

+ =-  a  b

(4) tan tan12 12
5 14π π2 2+ =  a  b

نْ تمرَّ
9-4
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

tan تساوي: 12
7π  (5)

a  
6

2 6
2 +
-  b  2 6+

c  2 3+  d  2 3- -

πsin تساوي: x 6+
` j  (6)

a  sin cosx x2
1

2
3

+  b  sin cosx x2
1

+^ h
c  sin cosx x2

3
2
1

+  d  sin cosx x2
3

2
1

-

πtan تساوي: h 4+` j  (7)

a  tanh1 +  b  tan
tan

h
h

1
1
+
-

c  tan
tanh

1
1
-
+

h  d  tan1 - h

πcos تساوي: x 4-` j  (8)

a  cos sinx x2
2

-^ h b  cos sinx x2 +^ h
c  cos sinx x2

3
+^ h d  cos sinx x2

2
+^ h

cos تساوي: cos sin sin9 18 94 184° ° ° °+  (9)

a  °cos112  b  °cos76

c  °sin112  d  °sin76

sin تساوي: cos sin cos3 7 7 3
π π π π

-  (10)

a  cos 21
4π  b  sin 21

4π

c  cos 21
10π  d  sin 21

10π

 تساوي:
tan tan

tan tan

1 5

5 3

3
π π

π π

+

-
 (11)

a  πtan 15
2  b  πtan 15

8

c  tan 15
8π-a k d  tan 15

2π-a k
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 ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř
.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

(1) sin sin cosx x x2 2 24 =  a  b
(2) sin cos sin cos sinx x x x x4 4 43 3= - +  a  b

(3) sin cosx x
2 2
12 =
-  a  b

(4) cos cosx x6 2 3 12= -  a  b
(5) cos cosx x2 2 12= -  a  b

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-8) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

cos تساوي: x2 2
2  (6)

a  cos x
2

1 +  b  cos x1 +

c  cos x1 2+  d  cos x
2

1 2-

cos تساوي: 8
π  (7)

a  2
2 2+  b  2 1-

c  2
2 2+  d  2

2 2-

cos يساوي: 2
θ cos فإن  25

7θ = -  , 3
2i1 1r r إذا كان:   (8)

a  5
2  b  5

2-

c  5
3-  d  5

3
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ABCD ،NBD المستويين ƖƏسمّ المستقيم الذي هو تقا  (e)  
أثبت أن النقاط L, B, D, N تنتمي إلى مستوÖ واحد.  (f)  

ML, يعينان مستوياً واحدًا® ND هل   (g)  
أثبت أن المستويين CMN , ADK يتقاƏعان.  (h)  

ABCD هرم ثلاثي القاعدة.  (13)

C

M
L

B

A

D

K

N
 L N!  ،L ACd  ،AC  ƞمنتص N ،AB  ƞمنتص M  

ABC في المستوي Ɩيق ML أثبت أن:   (a)  
K عان في النقطةƏيتقا ML , CB أثبت أن:   (b)  

®BCD المستوي Ɩم ML ما نقطة تقاƖƏ المستقيم   (c)  

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
ABCDEFGH مكعّب.

D C

BA

G

F

H

E

a  b AB, HG يعينان مستوياً.  المستقيمان   (1)
a  b النقاط B, D, H, F تعينّ مستوياً.   (2)
a  b النقاط A, B, G, C تعينّ مستوياً.   (3)
a  b GC, EF يعينان مستوياً.  المستقيمان   (4)
a  b المستقيمان BC, AB يعينان مستوياً.   (5)
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-7) ƲǀƴƿźưŤƫř ƾƟ

C

A

DB

النقاط B, C, D تعينّ:   (6)

b مستويين مختلفين a مستويًا واحدًا   

ǅ d يمكن أن تعينّ مستويًا c عدد ǅ منته من المستويات المختلفة   
أوجه منشور قائم خماسي القاعدة يعينّ:  (7)

b ستة مستويات مختلفة a خمسة مستويات مختلفة   

d ثمانية مستويات مختلفة c سبعة مستويات مختلفة   
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BAId ABCD هرم ثلاثي القاعدة،   (6)
J في CB  Ɩيقط I والمار بالنقطة AC  É Ùي لŻالمستقيم الموا  

K في CD  Ɩيقط J والمار بالنقطة BD  É Ùي لŻالمستقيم الموا  
H ƾƟ AD  Ɩيقط K والمار بالنقطة AC  É Ùي لŻالمستقيم الموا  

ƖƋ رسمًا مناسباً.  (a)  
IH BD' أثبت أن:   (b)  

MN حيث: π1 ,π2 مستويان متقاƏعان في  ليكن   (7)
,AB ABπ π2'1 1  
, ππCD CD '1 2 و1  

AB CD' أثبت أن:   
AB ABCD ,ABEF متواŻيا أƋلاƛ ƕير مستويين معًا ويتقاƏعان في   (8)

ƕلاƋي أŻمتوا CDFE أثبت أن:   

C A

M

DB

π1

π2

π1 ,π2 مستويان متواŻيان، M نقطة واقعة بينهما،  في الشكل المقابل   (9)
MAB CD+ = " حيث ,  

MB
AM

BD
AC

= أثبت أن:   

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř
.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

a  b يكون المستويان متواŻيين إذا اشتركا في نقطة واحدة على الأقل.   (1)
a  b إذا واŻى مستقيم مستوياً فإنهما ǅ يشتركان في أي نقطة من نقاƏهما.   (2)
a  b  π l يواŻي مستقيمًا وحيدًا في  π فإن  إذا واŻى مستقيم l مستوي   (3)
a  b  l m' l فإن  ' π  ,m ' π إذا كان:   (4)

إذا تواŻى مستقيمان ومرّ بهما مستويان متقاƏعان فإن تقاƏعهما  (5)
a  b هو مستقيم يواŻي كلاًّ من هذين المستقيمين.   
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-8) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
 :ƖƏى مستويان مختلفان وقطعهما مستو ثالث فإن خطيّ التقاŻإذا توا  (6)

b متخالفان a متقاƏعان   

d متعامدان c متواŻيان   

m فإن:  21 π  ، l 11 π  ، 1 2'π π إذا كان   (7)

a  l m'  b  l m=

c  ,l m d متخالفان   l m+ q=

DB هما: , EG  ،ABCDEFGH في المكعّب  (8)

A B

C

GH

E F
D

b متقاƏعان  a متواŻيان   

d يحويهما مستوÖ واحد c متخالفان   
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BCDAB فإذا كان: = ^ h هرم ثلاثي القاعدة حيث ABCD ،في الشكل المقابل  (6)
،AD AP3=  ،AC AN3=  ،AB AM3=  

MNP^ h عمودي على AB أثبت أن   

A

B

M P
N

C

D  

 ,ABC EFG^ ^h h ũنقطة خار S , ABC EFG'^ ^h h ،في الشكل المقابل  (7)
CSC A= بحيث   

A

B
F

S

E
C G

 , ,Scm cm cmSB C BC10 8 6= = = فإذا كان:   
SC FE= أثبت أن:   

D, F ويقطعانه في π CD عموديان على المستوي   ,EF ليكن   (8)
CDFE مستطيل. π. أثبت أن  CE يواŻي  على الترتيب. فإذا كان   

AC  ،AB ًّا علىكل من  DA عمودي ABC مثلث، أخذت النقطة D خارũ مستوي المثلث بحيث كان:   (9)
ABCMN = ^ h :أثبت أن ،DB  ƞمنتص N ،AB  ƞمنتص M فإذا كانت  

B

C

E

D

A
 A اوية فيżمثلث قائم ال ABC ،(10) في الشكل المقابل

ED CA' AD عمودي على مستوي المثلث ABC، ورسم  رسم   
ED AB= أثبت أن:   

،AB  ƥمشتر ƖلƋ مربعان ليسا في مستو واحد، لهما ABLM ،ABCD (11)
LM LBC= ^ h :أثبت أن  

C D

L

B

M

A  

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř
.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-7) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
أسŘلة التمرينين (2-1)، على الشكل المقابل حيث ABCDEHGF مكعّب،

F G

HI

BMA

D C
E  .EH  ƞمنتص I ،AB  ƞمنتص M النقطة

 (1) ( )EFGHMI =    a  b
 (2) ( )BCGHMD =    a  b
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a  b  AB CD= ƭźƷ ABCD ƱŚƧ řŷœ ثلاثي القاعدة جميƖ أحرفه متطابقة فإن:   (3)
a  b  l 1 π l فإن  m= , m 1 π إذا كان  (4)
a  b  l n= n فإن  m= إذا كان المستقيمان l , m متخالفان وكان   (5)
a  b l متخالفان.  , n mn فإن  = إذا كان المستقيمان l , m متخالفان وكان   (6)

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(8-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

في الشكل المقابل :  (7)

M

(C)

B

D

A

l

π
AB قطر في الدائرة (C) فإن:   ، ( )l AMB= إذا كان   

a  AB BD=  b  ( )l BMD=

c  ( )BMDAM =  d  AB BM=

) فإن: )ABCSA =  ، ( )m B 90º=W (8) في الشكل المقابل إذا كان 

BW قائم في SAB a المثلث   

C

S

B

A
 SABCB = ^ h b  

SAB متطابق الضلعين. c المثلث   

CW قائم في SCB d المثلث   

AG يساوي:  Ƶقطر ƩوƏ 3 فإنcm حرفه ƩوƏ يمثل الشكل المقابل مكعبًا، إذا كان  (9)

B

G

F

H

E

A

M

D C

 a  cm3  b  cm3 3

 c  cm9  d  cm18
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C
M

S

B

A

 M Ƶżمرك ƕلاƋهرم قاعدته مثلث متطابق الأ SABC  (6)
ABCSM = ^ h بحيث إن  

, ,SMB SMCSM^ h وجيةżاوية الżأوجد قياس ال  

 ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř
.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ

أسŘلة التمرينين (2-1)، على الشكل المقابل.
CD  ƞمنتص M ،Ʃحروفه متساوية الطو Ɩهرم جمي ABCD ƱŚƧ řŷœ

M
C

B D

A

فإن: 
a  b  AB CD عمودي على   (1)
a  b  AMDY ) هي  , , )BDC ADCDC الżاوية المستوية للżاوية الżوجية   (2)

أسŘلة التمرينين (4-3)، على الشكل المقابل.
AMB المستوي Ɩمتعامد م AD  ،M اوية فيżقائم ال AMB ثƬŨưƫř

M

C

B

D

A

إذا أخذنا النقطة C بحيث يكون ABCD مربعًا. 
:!"#

a  b  (MAD) Ɩمتعامد م BM  (3)
a  b  (AMB) Ɩمتعامد م CB  (4)

MB C

D

A  .ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-10) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
أسŘلة التمارين (7-5)، على الشكل المقابل. حيث إن:

BC  ƞمنتص M
BC x= BC حيث   ƥمشتر ƖلƋ مثلثان لهما DBC ،ABC

وهما متطابقا الأƋلاƕ وǅ يحويهما مستو واحد.
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BAC , BC) هي:  , BCD) وجيةżاوية الżال  (5)

a  AM DY  b  BMCY  c  AMBY  d  BAMW
) فقيمة AD بدǅلة x هي: ) ºm AM D 60=Y إذا كان:   (6)

a  x2  b  x
2
2  c  x 3  d  x

2
3

) يساوي: )m AM DY AD، فإنّ:   x
2
3

= إذا كان   (7)

a  º90  b  45º  c  º60  d  º30

أسŘلة التمرينين (9-8) على الشكل المقابل.

OAB ƱŚƧ řŷœ مثلث فيه:
C

BO

A

 ( ) ºm AOB 60=X  ،OB x2=  ،OA x=

OAB المستوي Ɩمتعامد م OC

AB يساوي:  ƩوƏ  (8)

a  x b  x 2  c  x 3  d  x
2

, هو: ,AOC BOCOC^ h وجيةżاوية الżقياس ال  (9)

a  03 º b  45º  c  º60  d  º90

،B اوية فيżقائم ال DBC في الشكل المقابل، المثلث  (10)

BD هي: AB عمودي على (DBC) فإن الżاوية المستوية للżاوية الżوجية  فإذا كان   A 

D

C

B a  DBCW  b  ABCW
c  ABDW  d  ADCX
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أوجد قيمة كل مقدار مما يلي:  (10)
(a) C6 2  (b) C C#7 3 9 5  (c) C4 4 (d) C C3+6 62

بكم Əريقة مختلفة يمكن اختيار مجموعة من 4 عناصر من مجموعة مŒلفة من 300 عنصر®  (11)

بكم Əريقة مختلفة يمكن اختيار مجموعة من 4 أرقام من المجموعة:  (12)
®{9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0}  

فاƏ 16 Żالبًا بعضوية فريق كرة القدم في المدرسة. بكم Əريقة ممكنة يمكن اختيار ǅ 11عبًا منهم علمًا   (13)
أنه يوجد بين الطلاś حارس مرمى واحد®

نوّاƏ Ɲالب جامعي، يريد اختيار رفيقين أو 3 للسكن معه في المبنى الجامعي. بكم Əريقة ممكنة يمكنه   (14)
اǅختيار إذا كان عدد رفاقه 25®

ŠſŶƴƸƫř: في الشكل المقابل، هناƥ 8 نقاط على الدائرة.   (15)
(a)  ما عدد المثلثات المختلفة التي يمكنƦ الحصوƩ عليها باستخدام 3 من هذƵ النقاط  

المختلفة®

ما عدد المضلعات الخماسية المختلفة التي يمكنƦ الحصوƩ عليها باستخدام 5 من هذƵ النقاط®  (b)  
.(b) ،(a) فسّر، لماذا يجب أن تتساوى الإجابتان في  (c)  

في الصƞّ الحادي عشر «الشعبة Ə 24 «Aالبًا وفي «الشعبة Ə 22 «Bالبًا. أراد معلم الأنشطة الفنية اختيار  (16)
 śالطلا مجموعة  تتضمن  أن  شرط  الممكنة  الخيارات  عدد  ما  مسرحي.  عمل  على   śللتدر  śلاƏ  7

®A البين من الشعبةƏ المختارة على الأقل

حلّ المعادǅت التالية:  (17)

(a) ( )n nC C 3 1+ = -n n3 2  (b) C C=n n n-4 2  (c) 2
1C C5= 2n2 4n

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
a  b  3 628 قيمة المقدار !10 هي 800  (1)
a  b ! هي 360  !5 4# قيمة المقدار   (2)
a  b عدد Əرơ جلوس 4 أشخاƅ على 4 مقاعد في صƞّ هو !4   (3)
a  b C3 هي 15  5 4# قيمة المقدار   (4)
a  b  ! ! !n r n r- = -^ h  (5)
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.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-15) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
! هي: !

!
7 3
01 قيمة المقدار   (6)

a  21
10  b  120

1  c  120 d  1
C هي: P10 6 6 4# قيمة المقدار   (7)

a  75 600 b  7 560 c  2.5 d  210

C هي: C
C
49

7 4
#9 2 قيمة المقدار   (8)

a  18 b  5.184 c  10 d  735
بكم Əريقة مختلفة يمكن اختيار ǅ 5عبين لفريق السلة من بين ǅ 12عباً إذا كان ترتيب المراكż في الفريق مهمًّا®  (9)

a  95 040 b  475 200 c  392 d  11 404 800

بكم Əريقة مختلفة يمكن اختيار 3 أعلام من مجموعة من 7 أعلام مختلفة®  (10)

a  210 b  35 c  840 d  24

إذا كان هناƏ ƥريق واحدة تصل بين كل مدينتين. فما عدد الطرơ التي تصل بين 8 مدن.  (11)

a  20 160 b  2 520 c  40 320 d  5 040

في المخżن 6 بطاريات من ماركات مختلفة، 3 بطاريات جديدة و3 مستخدمة. بكم Əريقة مختلفة يمكن   (12)
اختيار على الأقل بطارية واحدة جديدة من 3 بطاريات®

a  1 b  19 c  9 d  6

بكم Əريقة مختلفة يجلž أحمد ومحمد وعلي وجاسم وفهد بشرط تجاور محمد وأحمد®  (13)

a  5! b  4! c  2! × 4! d  2! × 5!

60P فإن n تساوي =n 3 إذا كان:   (14)

a  6 b  5 c  4 d  2

C هي: 15=r6 مجموعة حلّ المعادلة:   (15)

a  {2} b  {4} c  {2, 4} d  {3}
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ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-5) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
a  b  c c c c c5 10 10 5 15 4 3 2+ + + + + ) هو:  )c 1 5+  ƥمفكو  (1)
a  b )، فإنّ قيمة n هي 5  )c d n+  ƥأحد حدود مفكو c126 4 5d إذا كان الحد   (2)
a  b ) هو 7 فإنّ قيمة n هي 7  )r x n+  ƥإذا كان معامل الحد الثاني في مفكو  (3)
a  b  54 8x ) هو  )x 3 9+ الحدّ الثاني من   (4)
a  b x هو عدد سالب.  y 7-^ h  ƥفي مفكو Ɩمعامل الحد الساب  (5)

:ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(6-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
a هو: b 3-^ h  ƥمفكو  (6)

a  a a b ab b3 2 32+ + +  b  a a b ab b3 32 23 3+ + +

c  a a b ab b2 23 3- + -  d  a a b ab b3 33 32 2- + -

a هو: b 7-^ h  ƥالحد الثالث من مفكو  (7)

a  a b21 5 2-  b  a b7 6-

c  a b7 6  d  a b21 5 2

a الحد الذي معامله 160 2 هو: b2 3 6
-^ h  ƥفي مفكو  (8)

a b الحدّ الثاني  الحد الثالث 

c  Ɩالحد الراب d  žالحد الخام
c هو: b3 4 5

-^ h  ƥمعامل الحد الثالث في مفكو  (9)

a  5 170 b  3 312

c  4 320 d  2 316

y126 هي: 45x ) تكون رتبة الحد:  )x y 9+  ƥفي مفكو  (10)

d التاسعة c السادسة  b الخامسة  a الرابعة 
y53x هو: y23 الحد الذي يحوي  8

+x^ h  ƥفي مفكو  (11)

a  T3 b  T6 c  T5  d  T8












































































































74

ŠǀƗƺƋƺƯ ƲƿŹŚưţ B ŠƗƺưŬưƫř

.ŠŘƏŚų şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ b  ƹ ŠŰǀŰƇ şŹŚŞƘƫř ŢƳŚƧ řŷœ a  ƪÚƬƓ ¬(1-4) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
a  b ًّا هما حدثان مستقلان.  ًّا، اختيار الدواليب عشوائي إن اختيار لون السيارة عشوائي  (1)

a  b  m nP 17
9+ =^ h ) إذًا  ) , ( )P n mP8

3
17
12

= = الحدثان n ،m مستقلان،   (2)

a  b  2
1 عند رمي حجر نرد، فإن احتماƩ ظهور العدد 4 أو ظهور عدد Żوجي يساوي   (3)

ًّا. احتماƩ أن تكون 3 (4)  في اختبار صŮ - خطأ، أجبت عن 5 أسŘلة عشوائي
a  b  16

5 من إجاباتƦ صحيحة هو 

.ŠŰǀŰƈƫř ŠŝŚūǅř ƼƬƗ Ʃř ÚŶƫř şźŗřŶƫř żƯŹ ƪÚƬƓ ¬(5-11) ƲƿŹŚưŤƫř ƾƟ
m تساوي: nP +^ h إذًا ( )nP 10

9
=  ، ( )mP 3

1
= الحدثان n ،m مستقلان،   (5)

a  3
1  b  2530

c  1
3
0  d  1130

t تساوي: rP ,^ h إذًا ( )rP 3
1

=  ، ( )P t 5
3

= الحدثان r ،t متنافيان   (6)

a  5
1  b  15

14

c  15
4  d  0

t تساوي: rP ,^ h إذًا ( ) %rP 60=  ، ( )tP 7
1

= الحدثان r ،t متنافيان   (7)

a  %28  b  %42

c  35
16  d  35

26

عند رمي حجر نرد فإن احتماƩ ظهور عدد Żوجي أو عدد أولي يساوي:   (8)

a  3
2  b  6

5

c  2
1  d  1

ًّا كرتان معًا من  يحتوي كيž على 5 كرات من اللون الأŻرơ، 3 كرات من اللون الأحمر. أخذت عشوائي  (9)
الكيž. احتماƩ الحدť: «أن تكون كرة حمراŌ والأخرى كرة ŻرقاŌ» هو:

a  14
1  b  15

28

c  7
2  d  28

15
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يتوƏ ƕŻّلاś مدرستين A ،B على الصفوƝ الثلاثة الأخيرة وفق النسب التالية:  (10)

ƞƈƫř       ŠſŹŶưƫřźƃŚƘƫřźƄƗ ƽŵŚŰƫřźƄƗ ƾƳŚŨƫř

A37%35%28%

B38%34%28%

اختير عشوائيًّا Əالب من كل مدرسة. احتماƩ أن يكون Əالب من الصƞ العاشر أو الصƞ الحادي عشر   
من المدرسة A وƏالب من الصƞ الثاني عشر من المدرسة B هو:

a  . %20 16  b  %100

c  %0  d  . %79 48

%90 من القمصان التي تنتجها إحدى الشركات ǅ عيب فيها. اختار مراقب الجودة 8 قمصان عشوائيًّا.   (11)
احتماƩ أن يكون 3 قمصان من هذƵ المجموعة ǅ عيب فيها هو تقريبًا:

a  0.033 b  .5 9 10 4# -

c  104 4# -  d  2.955


